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Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.829.194 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)4563/J-NR/2020  

Wien, am 11. Februar 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch, Kolleginnen und Kollegen 

haben am 11. Dezember 2020 unter der Nr. 4563/J-NR/2020 an die Bundesministerin für 

Justiz eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Todeserklärungsverfahren im 

Zusammenhang mit Auslandskämpfern des Islamischen Staates“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 29:  

• 1. Wie viele Todeserklärungsverfahren nach dem Todeserklärungsgesetz wurden in 

Österreich seit 2010 insgesamt durchgeführt? 

• 2. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren auf die einzelnen Bezirksgerichte in 

Österreich auf? 

• 3. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für österreichische Staatsbürger seit 

2010 durchgeführt? 

• 4. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für österreichische Staatsbürger auf 

die einzelnen Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 5. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für österreichische Staatsbürger bestand 

bzw. besteht ein Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien 

oder dem Irak? 
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• 6. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für sonstige EU-Staatsbürger seit 2010 

durchgeführt? 

• 7. Wie teilten sich diese sonstigen EU-Staatsbürger auf die einzelnen EU-Staaten auf? 

• 8. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für sonstige EU-Staatsbürger auf die 

einzelnen Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 9. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für sonstige EU-Staatsbürger bestand bzw. 

besteht ein Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien oder 

dem Irak 

• 10. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für Staatenlose seit 2010 

durchgeführt? 

• 11. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für Staatenlose auf die einzelnen 

Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 12. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für Staatenlose bestand bzw. besteht ein 

Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien oder dem Irak? 

• 13. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für Drittstaatsangehörige (ohne 

Asylberechtigte, subsidiär Schutzberechtigte und Asylwerber) seit 2010 durchgeführt? 

• 14. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren auf die einzelnen Bezirksgerichte in 

Österreich auf? 

• 15. Wie teilten sich diese Drittstaatsangehörige auf die Drittstaaten auf? 

• 16. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für Drittstaatsangehörige auf die 

einzelnen Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 17. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für Drittstaatsangehörige bestand bzw. 

besteht ein Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien oder 

dem Irak? 

• 18. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für Asylberechtigte seit 2010 

durchgeführt? 

• 19. Wie teilen sich diese Asylberechtigte auf die Herkunftsstaaten auf? 

• 20. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für Asylberechtigte auf die 

einzelnen Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 21. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für Asylberechtigte bestand bzw. besteht 

ein Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien oder dem 

Irak? 

• 22. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für subsidiär Schutzberechtigte seit 

2010 durchgeführt? 

• 23. Wie teilen sich dieses subsidiär Schutzberechtigten auf die Herkunftsstaaten auf? 

• 24. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für subsidiär Schutzberechtigte auf 

die einzelnen Bezirksgerichte in Österreich auf? 
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• 25. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für subsidiär Schutzberechtigte bestand 

bzw. besteht ein Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien 

oder dem Irak? 

• 26. Wie viele Todeserklärungsverfahren wurden für Asylwerber seit 2010 

durchgeführt? 

• 27. Wie teilen sich diese Asylwerber auf die Herkunftsstaaten auf? 

• 28. Wie teilen sich diese Todeserklärungsverfahren für Asylwerber auf die einzelnen 

Bezirksgerichte in Österreich auf? 

• 29. Bei welchen Todeserklärungsverfahren für Asylwerber bestand bzw. besteht ein 

Zusammenhang mit einem Einsatz für den Islamischen Staat in Syrien oder dem Irak? 

Ich habe aus Anlass der Anfrage eine Auswertung der elektronischen Register der 

Verfahrensautomation Justiz veranlasst. Die Ergebnisse sind als Beilage angeschlossen. 

Daraus lässt sich allerdings nur ein Überblick über die Todeserklärungsverfahren gewinnen 

(Fragen 1 und 2), eine tiefergehende Auswertung nach Kriterien wie etwa der 

Staatsangehörigkeit oder dem Asylstatus der Betroffenen ist nicht möglich und könnten nur 

im Wege einer bundesweiten händischen Recherche und Auswertung aller in Betracht 

kommenden Gerichtsakten gewonnen werden. Der damit verbundene Aufwand ist im 

Hinblick auf die kurze Antwortfrist und die hohe Belastung der justiziellen Kapazitäten 

unvertretbar hoch, weshalb ich um Verständnis bitte, wenn ich von einer diesbezüglichen 

Auftragserteilung absehen musste. 

 

 

i.V. Mag. Werner Kogler 
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